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REZUMAT 

  

  
Studiul de faţă a avut ca scop declarat identificarea şi conturarea naturii şi a importanţei 

structurilor suprasocietare de natura grupărilor de societăţi, nu numai din punct de vedere 

teoretic, ci şi practic, şi nu doar la nivel particular, naţional, ci şi în ansamblu, la nivel 

european, fără a se opri aici. 

  



Astfel, Legea nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru organizarea transparenţei în 

exercitarea demnităţii publice, a funcţiilor publice şi în mediul de afaceri, prevenirea şi 

sancţionarea corupţiei, cu modificările şi completările ulterioare a constituit nu cauza, ci 

ocazia de a aborda -încercând evitarea unei tratări superficiale- o problematică aproape 

inexistentă în dreptul autohton şi nu foarte cunoscută din perspectiva dreptului societar 

european. 

  

În consecinţă, domeniul cercetării s-a situat preponderent pe terenul legislaţiei franceze, cu 

atât mai mult cu cât în concepţia lucrării acest model este în continuare adecvat realităţilor 

economice care caracterizează nu doar România imediată aderării la Uniunea Europeană, 

ci, mai cu seamă, România actuală. Încercând să aducă un element de noutate în ansamblu, 

lucrarea abordează preponderent doctrină şi practică specifice sistemului de drept francez şi 

român, dar şi altor sisteme de drept (în capitolele dedicate holdingului si grupării de tip 

trust), fiecare dintre structurile suprasocietare fiind supusă unei analize ce s-a dorit a fi 

atentă şi în raport cu cel puţin un caz practic relevant în domeniu.    

  

Lipsită de pretenţia de a fi epuizat tema atât de complexă a grupărilor de societăţi, această 

lucrare –structurată în 3 părţi, divizate în 9 titluri şi 41 de capitole, împărțite, la rândul lor, 

în secţiuni- prezintă, într-o manieră poate pe alocuri prea descriptivă, dar axată şi pe 

componenta practică, modul în care au apărut şi au evoluat grupările de interes economic, 

holdingurile şi  trusturile. 

  

  

  

1. Datorită subiectului lucrării şi informaţiei abundente, care pot genera confuzie sau 

chiar pot să obosească cititorul, prima parte a tezei, intitulată “Subiecţii grupărilor de societăţi 

–compusă din 2 titluri însumând 6 capitole- a fost dedicată trecerii în revistă a tipurilor de 

societăţi –văzute ca actori- ce caracterizează atât dreptul societar francez, cât şi cel autohton. 

Cititorul neiniţiat ar putea fi nedumerit despre plasarea domeniului cercetării pe terenul 

legislaţiei franceze şi despre referirile dese la aceasta; explicaţia constă în faptul că gruparea 

de interes economic şi gruparea europeană de interes economic îşi găsesc originea în acest 

sistem de drept, ele fiind şi sursă de inspiraţie pentru legislaţia română, în speţă, pentru Legea 

nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru organizarea transparenţei în exercitarea demnităţii 

publice, a funcţiilor publice şi în mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei, cu 

modificările şi completările ulterioare. 



Preocupaţi fiind mai degrabă de formă decât de fond, în acestă primă parte am schiţat 

cititorului noţiunea de actor în cadrul unei grupări de societăţi, conturând cumva cadrul 

general al analizei din celelalte două părţi. Am considerat enumerarea ca fiind necesară pentru 

a sistematiza optim materialul, cu scopul evitării unor repetiţii sau precizări obositoare pe 

parcursul tezei şi pentru a convinge în raport cu maniera de sistematizare a lucrării. 

2. Prima parte a lucrării am sperat că va clarifica motivele pentru care unele subiecte 

nu au fost tratate decât tangent în cadrul tezei. Alcătuită din două titluri şi structurată în şase 

capitole, această parte se deschide cu un prim capitol, denumit “Dreptul comun al societăţilor” 

care abordează definiţia societăţii în dreptul român şi în cel francez, secţiunile enumerând şi 

caracterizând diferitele forme de societăţi. 

Pe parcursul Secţiunii 1, la punctul 1.4 se întrevede încercarea de a prefigura noţiunea 

de grupare, prin distincţia făcută  între societate, pe de o parte, şi gruparea de interes 

economic şi asociaţie, pe de altă parte, dar şi prin invocarea Regulamentului (CEE) nr. 

2137/85 al Consiliului, adptata la data de 25 iulie1985, care reglementează atât societatea 

europeană, cât şi gruparea europeană de interes economic. 

3. Capitolul 2 al Titlului I este dedicat societăţii în curs de constituire, insistând pe 

distincţia dintre aceasta şi societatea în fapt, titlul încheindu-se cu o concluzie prin care am 

dorit elucidarea naturii juridice a societăţii, aspect considerat de noi ca fiind de interes în 

perspective analizei ulterioare. 

4. Sub denumirea “Forme specifice ale societăţilor”, Titlul II enumeră formele 

societare  reglementate în legislaţia română şi cea franceză. Comparativ cu analiza anterioară, 

am insistat oarecum pe apariţia şi evoluţia societăţii europene datorită faptului că 

Regulamentul (CE) nr. 2157/2001 alş Consiliului din data de 08 octombrie 2001, intrat în 

vigoare la data de 08 octombrie 2004, a fost adoptat întrucât s-a considerat oportun să se ofere 

statelor membre timpul necesar alinierii legislaţiei interne la cerinţele Directivei Cosiliului nr. 

2001/86/CE de completare a statutului societăţii europene. 

Am subliniat faptul că regulamentul citat permitea societăţilor din anumite state 

membre ale Uniunii Europene să constituie o societate de tip holding sau o filială, sub 

denumirea de societate europeană, aceasta urmând a fi folosită atât în scopul apropierii între 

grupările de societăţi de dimensiuni europene, cât şi pentru a raţionaliza organizarea unor 

asemenea grupări. 

Titlul se încheie cu o concluzie care reliefează necesitatea armonizării unor reguli 

disparate în materie societară. 

 



5. Partea a 2 –a a lucrării, intitulată “Grupurile de societăţi”, este structurată în două 

titluri şi cuprinde zece capitole. Sintetic, obiectul său îl constituie analiza criteriilor de definire 

şi structura grupurilor, pe de o parte, iar pe de alta, analiza funcţionării grupurilor de societăţi. 

Titlul I -sub denumirea “Criterii de definire. Structura grupurilor de societăţi”- este 

compus din trei capitole. Primul –“Definiţii”- este consacrat unor aspecte de ordin 

introductive, încercând familiarizarea cititorului cu noţiunea de grup de societăţi definit din 

perspectivă doctrinară ca fiind ansamblul de societăţi, fiecare cu personalitate juridică proprie, 

care relaţionează pe baza unor raporturi diverse stabilitae de pe poziţia dominantă a uneia 

dintre ele, denumită societate-mamă. În continuare, am apreciat că sintagma “grup de 

societăţi” poate fi abordată şi din perspectiva infracţiunilor de abuz de bunuri sociale sau abuz 

de putere. 

6. Cu riscul unor divagaţii, am prezentat generic modalităţile de constituire a unui grup 

de societăţi în variantele plasamentului de capital, a dobândirii de participaţii şi a preluării 

controlului unei alte societăţi. Dacă nu am insistat asupra plasamentului de capital, în schimb, 

în cazul participaţiei, am apreciat-o atât în funcţie de legislaţia franceză, cât şi din punctul de 

vedere al legislaţiei autohtone care reglementează piaţa de capital. Participaţia a făcut loc 

noţiunii de plasament, dar a permis şi definirea filialei, utilizând cu precădere reglementarea 

acesteia în România. 

Capitolul 2 din cadrul Titlului II este intitulat “Tipologia grupului de societăţi şi 

modalităţi de constituire” şi, pe parcursul a opt secţiuni, analizează în amănunt mecanismele 

care stau la baza constituirii unui grup de societăţi. Primele două secţiuni, însă, au ca obiect 

clasificarea grupurilor de societăţi, fiind reţinut criteriul scopului urmărit la constituire 

(funcţie de care se disting grupul cu obiectiv de concentrare verticală, de concentrare 

orizontală, conglomeratele şi multinaţionalele) şi cel al structurilor utilizate (funcţie de care se 

disting grupul de tip piramidal, de tip radial şi de tip circular). 

7. Atenţie deosebită am acordat abuzului de bunuri sociale, care, în concepţia noastră, 

trebuie privit în cadrului contextului economic, infracţiunea putând fi imputată nu doar 

persoanelor fizice, ci şi celor juridice. 

Punctul 7.6 din cadrul Secţiunii 7 -”Modalităţi de preluare a participaţiilor”- 

analizează abuzul de putere, care are ca punct de pornire funcţia care exercită acest tip de 

comportament – conducătorii societăţii-ţintă. Dar, aspecte importante ale modalităţilor de 

constituire a grupului de societăţi sunt explicitate în paginile dedicate interzicerii preţului 

consimţit de societatea-ţintă, fuziunii rapide şi divizării, care sunt modalitată clasice de 

restructurare a societăţilor intervenite între societatea-ţintă şi cea holding. 



8. Problema sensibilă a personalităţii juridice este anticipată prin Capitolul 3 al acestei 

secţiuni, care subliniază că noţiunea “grup de societăţi” rămâne la nivelul unei sintagme cu 

semnificaţie mai mult economică decât juridică, neputând fi subiect de drept tocmai din cauza 

absenţei personalităţii juridice. 

Având în vedere realitatea economică, existenţa de necontestat a acestor grupuri de 

societăţi trebuie legiferată, fiindcă, ţinând cont de autonomia juridică a societăţilor, 

patrimoniul fiecăreia este distinct de al celorlalte şi de cel al asociaţilor, neconfundându-se 

nici chiar patrimoniul societăţii-mamă cu acela al filialelor sale. Însă, distincţia nu este un 

principiu absolut, fiind totdeauna sancţionat abuzul de personalitate juridică, mai cu seamă în 

cazul societăţilor fictive şi frauduloase. 

9. După definirea şi modalităţile de constituire a grupului de societăţi, cu diferitele 

aspecte particulare, obiectul Capitolului 4 îl reprezintă tratarea conexiunilor dintre societăţile 

din cadrul grupului, Secţiunea 1 abordând principiul general al independenţei societăţilor din 

grup –creionat în capitolul anterior-, deoarece independenţa acestora nu concordă cu realitatea 

caracterizată de controlul exercitat de societatea-mamă asupra lor, dar nici cu interesul 

comun, care conferă unitate grupului. Am considerat utilă insistarea asupra principiului 

independenţei, mai ales raportat la tema lucrării şi la substanţa Părţii a 3-a a acesteia. 

Punctual, strict în raport cu grupurile, am făcut-o deoarece existenţa filialelor şi a 

participaţiilor impune protecţia creditorilor, a acţionarilor şi a salariaţilor diferitelor societăţi, 

impunându-se şi respectarea ordinii publice, mai ales în materie fiscală şi de concurenţă. 

Aceasta cu atât mai mult cu cât în anumite domenii este dificil de ascuns dimensiunea 

economică a grupului în spatele independenţei juridice a societăţilor care îl constituie.  

Consecinţele absenţei personalităţii juridice se traduc, în primul rand, prin acţiunile în 

instanţă, în cadrul cărora niciuna dintre societăţile din cadrul grupului nu o va putea 

reprezenta pe alta în lipsa unui mandat special, autentic. Independeţa devine şi cauză a 

arbitrajului, care intervine pe parcursul derulării unui contract cu clauză compromisorie atunci 

când documentul şi executarea clauzelor sale au condus la supoziţia că societăţile au avut 

cunoştinţă de acea clauză pe care au acceptat-o implicit, deşi, formal, nu au fost părţi ale 

contractului. 

10. Secţiunea 2 abordează gradat raporturile în cadrul grupului, raporturile stabilite 

între societăţile aceluiaşi grup şi pe cele stabilite între societăţi independente sau între grupuri 

de societăţi. În cadrul secţiunii, central, nu ca poziţionare, ci ca importanţă, este rolul 

societăţii-mamă, care este şi industrial şi financiar. 



Deşi la prima vedere pare tangentă obiectului studiului, analiza raporturilor amintite 

este favorabilă creării unei anumite optici a cititorului faţă de structura (dacă ne putem 

permite să folosim o asemenea exprimare) grupurilor de societăţi, care nu se regăseşte în 

cazul grupărilor de societăţi, ele însele fiind entităţi de sine-stătătoare din punct de vedere 

juridic. Astfel, între societăţile care constituie un grup se stabilesc raporturi care pot fi 

clasificate ca radiale, piramidale sau circulare. Operaţiunile prin care se stabilesc legături cel 

mai frecvent între societăţile aceluiaşi grup sunt încheierea de contracte de gestiune şi 

operaţiunile de creditare. 

În afara noţiunii de “societate de gestiune”, care prestează servicii financiare pentru 

toate filialele, efectuând şi documentaţii, asigurând suport informatic, putând avea şi rolul de 

societate de cercetare, sunt necesare precizări şi despre contractele de gestiune, în virtutea 

conexiunilor economice stabilite între societăţi. Acestea se perfectează între societatea-mamă 

şi fiecare dintre filialele sale şi au ca obiect efectuarea de diverse prestaţii cu caracter 

administrativ, pe bază de redevenţe calculate, în general, funcţie de cifra de afaceri a filialei. 

Convenţia poate fi anulată pentru abuz de majoritate şi atingerea adusă interesului social, 

cazuri în care se atrage obligaţia societăţii-mamă de restituire a sumelor primate urmare a 

executării contractului. 

Celălalt mod de stabilire a raporturilor în cadrul unui grup de societăţi, respectiv, 

operaţiunile de creditare, se realizează direct, prin intermediul unei societăţi pivot, care adesea 

este chiar societatea-mamă. Aceasta colectează şi apoi plasează fondurile disponibile, 

operaţiunea fiind analizată atât din punctul de vedere al legislaţiei franceze, cât şi al celei 

române. 

11. Pe parcursul a şase capitole, Titlul II al Părţii a 2-a din lucrare se concentrează pe 

analizarea conducătorilor şi a salariaţilor din cadrul grupului, pe libertatea concurenţei şi 

controlul concentrărilor, pe obligaţia de informare în cadrul grupului, pe modalităţile de 

stingere a datoriilor societăţilor din grup, la final fiind prezentate avantajele şi riscurile 

grupului de societăţi. 

Centrul de greutate al acestui titlu considerăm a fi analiza libertăţii concurenţei şi a 

controlului concentrărilor. Structura acestei părţi a lucrării (care include referiri la operaţiuni 

curente cum sunt vânzările-cumpărările sau prestările de servicii, precum şi un capitol dedicat  

modalităţilor de stingere a datoriilor societăţilor din grup, analizând compensarea şi 

garanţiile) poate ridica semne de întrebare cititorului experimentat, astfel încât suntem 

obligaţi să facem precizarea că acest mod mai puţin clasic şi aparent repetitiv de structurare a 

materiei vine în întâmpinarea cititorului mai puţin familiarizat cu tematica lucrării.  



12. Controlul concentrărilor este abordat din perspectiva dreptului comunitar, dar şi a 

celui român şi francez , fiind evocate Regulamentul (CE) nr. 139/2004 al Consiliului din data 

de 21 ianuarie 2004 cu modificările şi completările ulterioare, Codul comercial francez, Legea 

concurenţei nr. 21/1996, precum şi jurisprudenţă adecvată. Cu precizarea că modalităţile de 

efectuare a controlului constau în notificare şi anchetă, care constituie obiectul Secţiunii4 din 

cadrul capitolului 3, menţionăm că noţiunea de control al concentrărilor a fost ocazia de a 

aborda noţiunile de antantă şi poziţie dominantă, tratate din punctul de vedere al Tratatului 

privind funcţionarea Uniunii Europene şi al Legii nr. 21/1996. Acestea, la rândul lor, au făcut 

loc definirii noţiunii de întreprindere, prilej de a apela iarăşi la jurisprudenţă, prin invocarea 

cauzei Klaus Höfner şi Fritz Elser împotriva macrotron GmbH. 

13. Următorul capitol al acestui titlu priveşte modalităţile de stingere a datoriilor 

societăţilor din grup, reţinând atenţia analiza temei compensării datoriilor şi a creanţelor 

societăţilor membre ale aceluiaşi grup faţă de acelaşi creditor (aşadar, faţă de terţi). Secţiunea 

2 a acestui capitol se preocupă de garanţiile utilizate în cadrul grupului, abordând raportul 

obligaţional atât în varianta societate-mamă în favoarea filialelor, cât şi pe cea a garantării de 

către acestea a angajamentelor celei dintâi. 

14. Partea a 2-a a lucrării se încheie în mod firesc cu prezentarea avantajelor şi a 

riscurilor pe care le comportă grupul de societăţi. Avantajele sunt revelate din punct de vedere 

economic –fiind enumerate economia cheltuielilor prin centralizarea serviciilor generale şi 

concentrarea cash-flow-ului, ceea ce permite o mai bună utilizare a resurselor şi avantaje 

fiscale-, dar şi în plan juridic. Astfel, fiecare societate din grup, având propria personalitate 

juridică, poate să îşi asume drepturi şi obligaţii, fiind debitor de sine-stătător; gestiunea este 

facilitată prin deconcertarea organelor secondată de centralizarea obiectivelor, existând şi 

posibilitatea creării de filiale specializate de la bun început înr-un anume sector economic, 

ceea ce conferă dinamism grupului. 

Dar avantajelor le sunt corelative riscurile, care afectează fiecare societate membră a 

grupului tocmai datorită autonomiei. În aceste condiţii, asociaţii, creditorii, ca şi o categorie a 

colateralilor reprezintă trei mari categorii expuse riscurilor generate de un grup de societăţi. 

Dacă asociaţii minoritari sunt expuşi consecinţelor unor măsuri contrare interesului societăţii 

urmare a restrângerii activităţii acesteia sau consecinţelor transferului beneficiilor, ale 

neonorării creanţelor la scadenţă sau ale preluării unor datorii, salariaţii riscă totdeauna 

pierderea beneficiilor rezultate din anumite dispoziţii care le protejau drepturile sau pot 

rămâne angajaţii unor filiale supuse prevederilor unor contracte colective cu clauze mai puţin 

avantajoase. 



Cu privire la creditori, aceştia se pot afla, de exemplu, în situaţia de a nu îşi mai putea 

îndestula creanţele pe baza executării activului unei filiale aparţinând unei societăţi membre a 

unui grup cu solvabilitate notorie. 

Ultima categorie supusă riscului, aceea a colateralilor, este adesea reprezentată de 

întreprinderi –victime ale măsurilor anticoncurenţiale-, cărora li se alătură şi statul, care riscă 

totdeauna efectele evaziunii fiscale. 

15. Partea a 3-a şi ultima a lucrării este intitulată “Tipuri de grupări de societăţi” şi 

este structurată în 5 titluri, însumând 25 de capitole, şi analizează formele sub care se 

manifestă grupările de societăţi. Nefiind integral afectată dreptului român ori francez, analiza 

profită şi de reglementările la nivelul Uniunii Europene, extinzându-se şi la alte jurisdicţii, 

aici având în vedere atât gruparea de tip holding, cât şi pe cea de tip trust. 

Menţionăm că Titlurile 2 – 5, având ca obiect gruparea de interes economic, gruparea 

europeană de interes economic, gruparea de tip holding şi pe cea de tip trust, au fost date 

publicităţii începând cu anul 2007, prin această modalitate înţelegând să asigur ritmicitate în 

a-mi face cunoscute propunerile şi concluziile pe durata stagiului doctoral. 

Articolul intitulat “Gruparea de interes economic”, publicat în nr. 4/2008 al Revistei 

Române de Drept al Afacerilor, constituie obiectul notei de subsol nr. 382 din lucrare, iar cel 

publicat sub titlul “Gruparea europeană de interes economic”, publicat în nr. 3/2007 al 

Revistei Române de Drept al Afacerilor a fost citat de către autorul Adrian Dobre în 4 dintre 

cele 11 note de subsol ale articolului publicat pe site-ul www.juridice.ro la data de 26 august 

2011. 

16. Titlul I este dedicat grupărilor civile şi comerciale, cu sau fără personalitate 

juridică, pentru a evidenţia şi că, prin efectul legii, există şi grupări fără personalitate juridică, 

ele fiind simple reuniuni insuficient structurate pentru a constitui o asociaţie. În categoria 

grupărilor cu personalitate juridică urmare a efectului legii se situează grupările de asociaţii, 

cele specifice dreptului muncii şi fundaţiile. 

17. Pe parcursul analizei, în Capitolul 2 al Titlului I, pornind de la natura variabilă a 

capacităţii juridice a grupării, ne-am preocupat de asemănările şi deosebirile dintre grupările 

care au şi cele lipsite de personalitate juridică în lumina dreptului civil. Capitolul 3 are ca 

obiect autonomia patrimonială a grupărilor economice, debutând cu societăţile de persoane şi 

de capitaluri şi facilitând, astfel, trecerea către grupările de interes economic ca structuri cu 

natură diferită de cea a societăţilor obişnuite. 

Astfel, gruparea de interes economic este analizată în Titlul II, pe parcursul a şase 

capitole, care dezvoltă consideraţii despre originile sale franceze, dar şi o analiză potrivit 
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reglementării date prin Legea nr. 161/2003. Aceasta continuă fluent cu etapele presupuse de 

constituirea grupării de interes economic şi de particularităţile acestora, cu enumerarea şi 

caracterizarea membrilor care pot constitui o grupare de acest tip, ca şi cu condiţiile de care 

depinde încetarea acestei calităţi. 

18. Funcţionarea grupării de interes economic este analizată pe parcursul a trei 

secţiuni, incluzând şi aspecte comune cu societăţile obişnuite, din punct de vedere fiscal şi 

contabil. Capitolul 6 este dedicat fuziunii, divizării, dizolvării şi lichidării grupării de interes 

economic, titlul încheindu-se cu concluzii relevând originalitatea acestui tip de grupare, 

constând în vocaţie şi în structura lejeră care nu caracterizează alte forme de organizară 

societară. 

19. Gruparea europeană de interes economic este obiectul analizei Titlului III, 

structurat în trei capitole, care sunt dedicate constituirii, funcţionării şi reglementării acesteia 

în dreptul român, gruparea fiind de inspiraţie franceză atât din punctul de vedere al scopului, 

cât şi din cel al construcţiei juridice. Invocând regulamentul (CEE) nr. 2137/85 al Consiliului, 

publicat în Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene nr. 99 din data de 31 iulie 1985, am 

recurs şi la precizări succinte despre gruparea europeană de interes economic care desfăşoară 

activitate pe teritoriul Franţei, accentuând impactul  Legii nr. 161/2003 în peisajul dreptului 

societar român. 

Întocmai ca în cazul grupării de interes economic, după aceeaşi construcţie s-au 

analizat situaţiile generate de modificarea grupării europene de interes economic, cauzele care 

determină această operaţiune, precum şi încetarea fiinţării. 

Şi acest titlu se încheie cu concluzii, prima fiind aceea potrivit căreia gruparea 

europeană de interes economic funcţionează după modelul grupării de interes economic 

franceze, continuând cu prezentarea particularităţilor care le conturează pe ambele ca pe 

structuri deosebit de flexibile. 

20. Gruparea de tip holding este obiectul Titlului IV, structurat în şase capitole în care 

holdingul este prezentat pe tipologii, din perspectiva dreptului comparat, analizându-se 

diferite modalităţi de constituire, tipurile şi funcţionarea. 

 Cu precizarea că denumirea acestei structuri suprasocietare desemnează acea societate 

care deţine participaţii la capitalul altora, denumite filiale, exercitând prin poziţia economică 

deţinută controlul activităţii lor, am identificat holdingul  beneficiar de dividende, dar şi 

holdingul ca instrument de preluare şi menţinere a controlului unei societăţi, el asigurând nu 

doar dezvoltarea unui grup, ci fiind un instrument de creare a unei structuri organizate ş i 

ierarhizate. 



La nivelul legislaţiei române, preocuparea noastră s-a extins nu numai asupra actelor 

normative în vigoare, ci şi cu privire la proiectul de lege având ca obiect holdingul. 

Apreciindu-i structura şi purtând discuţii şi corespondenţă cu reprezentanţii Direcţiei Generale 

Juridice şi Relaţii Instituţionale din cadrul Ministerului Economiei, Comerţului şi Mediului de 

Afaceri (răspunsul instituţiei a fost eliberat sub nr. înregistrare 142.135/25 februarie 2011 şi 

constituie Anexa nr. 1 la teză), în calitate de iniţiator al proiectului de lege adoptat de Senatul 

României, am considerat ca fiind oportune modificări în sensul completării dispoziţiilor, 

formulând propuneri de lege ferenda, pe care le-am înaintat Comisiei Juridice, Comisiei 

pentru Industrii şi Servicii, respectiv, Comisiei pentru Politică Economică, Reformă şi 

Privatizare ale Camerei Deputaţilor, acestea fiind expuse pe larg în lucrare. Răspunsurile 

instituţiilor au fost eliberate sub nr. înregistrare 31/560/15 iunie 2011 şi nr. 23/211/29 iunie 

2011, şi constituie Anexele nr. 2 şi nr. 3 la teză).  

21. După enumerarea şi caracterizarea tipurilor de holding specifice unor locaţii ca 

Luxemburg, Ţările de Jos, dar şi unora care sunt considerate paradisuri fiscale, precum 

Spania, Belgia, Germania, întregul Capitol 3 este afectat aspectelor juridice şi fiscale pe care 

le comportă constituirea holdingurilor, atingând şi problema protecţiei intereselor acţionarilor 

minoritari. Acest punct este, de altfel, corelat cu un altul din cuprinsul Capitolului 5, intitulat 

“Funcţionarea holdingului”, având ca obiect abuzul majorităţii prin constituirea de rezerve 

excesive, majorări abuzive de capital, precum şi deciziile luate contra interesului general al 

societăţii. 

Clasificarea holdingurilor funcţie de scopul sau interesul pentru care au fost constituite 

reprezintă obiectul Capitolului 4, iar ultimul din cadrul acestui titlu se preocupă de 

demersurile din România în sensul reglementării holdigului. 

Titlul IV se încheie cu concluzii care subliniază că acest tip de grupare este esenţial 

sub aspectul planificării fiscale internaţionale şi al dezvoltării oricărei economii naţionale, 

funcţie de specificitatea unor factori care pot încuraja sau încetini constituirea şi evoluţia unui 

holding. În principiu, aceşti factori sunt reprezentaţi de impozite şi taxe, ca şi de existenţa 

unui tratat de evitare a dublei impuneri încheiat între statul în care se plasează investiţia şi cel 

în care este situate holdingul, cu scopul minimizării cotelor de impozitare prin reţinere la 

sursă. 

22. Titlul V şi ultimul al Părţii a 3-a şi al lucrării este dedicat grupării de tip trust, fiind 

alcătuit din şapte capitole, care se finalizează cu concluzii. Această parte a lucrării este 

structurată relativ similar cu titlul anterior. După prezentarea scopului general al trustului, 

constând în protecţia bunurilor, evitarea unor taxe prea mari aplicate moştenirilor sau 



veniturilor, dar, mai ales, în discreţia asigurată de această formă de organizare societară, 

lucrarea trece în revistă trustul în reglementarea diferitelor jurisdicţii. Capitolul 4 tratează 

participanţii şi funcţionarea trustului, în timp ce  următorul este dedicate clasificării trusturilor 

şi criteriilor după care se face aceasta. 

Deşi Capitolul 3 tratează trustul specific anumitor jurisdciţii, aspectele atinse sunt 

generale, astfel încât am considerat oportun să dedicăm întreg Capitolul 6 principalelor 

jurisdicţii care reglementează trustul (Cipru, Crown Dependencies, Principatul Liechtenstein, 

Statele Unite ale Americii), capitolul imediat următor preocupându-se de reglementarea 

trustului în legislaţiile de drept romanic. 

23. Căutările noastre nu s-au oprit la reglementările existente, constatând că gruparea 

de tip trust -cu potenţial ridicat dovedit în economia statelor nord-americane şi a paradisurilor 

fiscale europene-  până în prezent, în literatura de specialitate din România nu şi-a găsit locul 

decât lapidar, iar în limbajul obişnuit a căpătat formă numai sub expresia „trust de presă”, 

fiind doar obiectul unor analize prezentate în cadrul reuniunilor cu caracter ştiinţific (o 

menţionăm pe cea organizată de Institutul de Cercetări Juridice „Academician Andrei 

Rădulescu” cu  tema „Justiţie, stat de drept şi cultură juridică”, ale cărei lucrări s-au desfăşurat 

pe data de 13 mai 2011, comunicarea de interes fiind prezentată sub titlul „Instituţia juridică 

specifică dreptului anglo-saxon –trustul- în lumina dispoziţiilor Convenţiei de la Haga din 

anul 1985 privind legea aplicabilă trustului şi recunoaşterii acestuia”). Am remarcat şi 

comentat, însă, în cadrul Secţiunii a 3-a, instrumentul juridic reglementat de prevederile 

noului Cod civil – fiducia-, considerată ca fiind echivalentul românesc al trustului .  

Titlul se finalizează cu o concluzie care nu este o pledoarie pentru o instituţie de acest 

tip, dar care precizează că trustul pare a fi exclus din documentele pe baza cărora se încearcă 

reglementarea pieţei interne. 

24. Concluzia titlului precede concluzia lucrării, care cuprinde paralela între grupul de 

societăţi şi gruparea de societăţi, încercare temerară şi, dacă nu şubredă, atunci cu certitudine 

perfectibilă ca întindere şi conţinut. Punctul de pornire al acestei paralele este, în mod evident, 

identic cu motivul care a stat la baza structurării în modul expus până acum a acestei lucrări: 

absenţa personalităţii juridice, cu numeroasele consecinţe juridice şi nu numai de această 

natură. 
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